
Abonamîntulù 
Pentru monarchie: 

Pre anii 6 fl., Vs anü 
3 fl., 1U anu I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre I anu 18 fres., Va 
anu 9 fres., V« anu 

4 fres. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
Sâmbătă. 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-
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Peregrinii noştri. 
în 27 Martie pornescu peregrinii 

români la Roma, legănulă credinţei, na
ţiunii şi culturei nostre. 

Noi cei remaşi acasă îi însoţimu 
cu gândulu nostru, cu palpitările ini-
meloru nóstre, cu sincere urări de fe
riciţii succesă şi reîntorcere fericită. 

Ferice de ei! 
Loru li-s'a datu să potă aduce tri-

butu de admiraţiune şi veneraţiune celei 
maî universale puteri spirituale şi mo
rale de pre acestu pămîntă, ce astădî 
este personificată într'unulu dintre cei 
mai glorioşi următori ai sântului Petru, 
Leonu XIII. 

Puterea acésta tronézà lângă mor-
mîntulii unui apostolii, nu este încunju-
rată de săbii, nu este aperată de tunuri, 
nu se radimă pre baionete, şi cu tote 
acestea nu este nimeni, care să nu-i 
simţescă înrîurinţa. Imperaţii o vene-
rézà şi îi ceru sfatulu. Popórele îi 
ascultă glasulii. Lanţurile sclaviei afri
cane se sfarmă înaintea ei. Trufia 
Englesului lacomii se frânge de resistinţa, 
ce i-o face în Irlanda. Stanley o vede 
întrecêndu-lu şi înaintându-şi misiunile, 
ce-şi ridică corturile învingëtore la cata
ractele Congolui şi pre ţermurii Nyanzeî. 
Cancelariulu de feru, care prin isteţimea 
sa şi prin unu răsboiu sângeroşii îşi 
asigurase influinţă precumpenitóre în 
sortea poporeloră europene, se pleca 
înaintea acestei puteri morale, îi cere 
întrevenirea pentru împedecarea unui 

răsboiu cumpliţii dintre Germania şi 
Spania, şi redă bisericeî libertatea în
cătuşată prin temniţe şi tribunale. Elu 
cade, ér ea stă neclătită şi lucră ne
contenita pentru promovarea culturei şi 
civilisaţiunii adevërate, pentru vinde
carea raneloru, de care sufere omenimea 
în urma exchilibrăriî puteriloru sociale, 
şi pentru validitarea principiiloru cre
ştine în sciinţe şi arte, în statu şi fa
milie. 

Felicitâmă dar pre peregrinii noştri, 
că se potii apropia de représentante^ 
acestei puteri spirituale şi morale, şi se 
potu inspira delà elu, că în ce chipă 
trebue să stârnii neclătiţi în învăţăturile 
lui Isusă Christosă şi cum trebue să 
remânemă pururea nedespărţiţi de Fiulă 
lui Dumnedeu, Care s'a făcuţii omu pentru 
a ne învăţa să iubimă şi stimămu pre 
omu; Care prin mórtea sa ne-a arëtatu, 
cum trebue să murimă pentru dreptate 
şi să apëràma adevërurile dumnedeeseï; 
Care versându-şi sângele sëu, ne-a dată 
esemplu, câtu de mare abaegaţrane trebue 
să desvoltămu, pentru ca să putemu 
alina suferinţele semeniloru noştri şi să 
asigurămă triumfulă causei sânte a bi
sericeî adevërate şi alu aspiraţiuniloră 
drepte ale poporului nostru. 

Ferice de ei! 
Loru li-s'a datu, să vadă tote frum-

seţele, ce Creatorulă lumii le-a versată 
cu mână largă în frumosă Italie, gră
dina Europei. Ei potu admira toţii ce 
inteliginţa luminată de radele ceresci 
ale credinţei creştine a putută idea şi 

reálisa mai grandiosă şi maîestosu în 
arta architecture!. Potu să se desfăteze 
în privirea neîntrecuteloră opere de pic
tură şi sculptură, ce penelulă şi sçal-
pelulu artiştiloru creştini le-au zugrăvită 
pre pândă ori le-au tăîatu în petră ca 
o dovadă vecinică, că religinnea este 
inspirătorea cea mai puternică a totu 
ce este frumosu şi sublimu. Potu să 
se încânte la audulă melodiósei musici, 
de care resună măreţele boite ale bise-
riceloră, şi la alu dulciloru accente 
din armoniôsa limbă italiană, care prin 
asemënarea frapantă, ce o are cu limba 
nostră românescă, întăresce consciinţa 
originii nóstre romane. Potu privi ui
miţi grandi ósele monumente, cari po-
vestescu de mărirea străbuniloru noştri, 
cari înainte cu aprópe dóue mii de ani 
ne-au aşedată la gurele Dunării şi între 
întăriturile naturale ale Carpaţiloru spre 
a fi aperătoriî şi purtătorii culturei apu
sene în resăritulu Europei. Ajunşi pre 
arena coloseului vorü puté săruta ţerîna 
scăldată _ în sângele nenumeraţiloru mar
tiri, cari au spelată rugina păgânismulul 
şi au pregătită lumea pentru civilisaţiunea 
creştina, de ale cărei principii dătătore 
de viaţă nici unu poporă nu se póté 
lăpeda fără a se espune periculului de 
a recăde în barbarismă. 

Etă pentru ce feliei tămu noi pre 
peregrinii noştri. Ei se voru întorce 
cu unu capitală bogată de gândiri înalte 
şi de simţiri nobile, care-lă voră puté 
valora atâta în interesulă loră proprium 
câtă şi ală poporului nostru. Atingerea ca 

Feuilleton. 
— — 

Prima Aprilu. 
Cocóna R, una din cele maî culte dame 

ale oraşului Y, în prima Aprilü se înţelese cu 
servitórea sa şi cu elevulu N, ce era închi
riată la dinsa, că pre fiică-sa Sabina să o 
facă „prima Aprilü". Planulü reeşi minu-
uatu: Sabina primi mandatulü de a merge 
cu o fingea micuţă la spiţerie după o specie 
de unsóre, ce nu se afla nici decâtu acolo, 
ba chiar dóra nici in totü oraşulu. „La 
momîntă!" rëspunse coconita inocentă. „Nu
mai să-mi ieau mantaua." Plină şi pătrunsă 
de bucurie, că póté servi şi ea cu ceva pre 
măîcuţă-sa, sări până ia loculü destinatű. 
Dar cându ceru oblectuiă, după care a fostu 
trimisă, începură sufragii de duchenariû cu 
toţii a rtde. Coconita se întorse suspinându 
cu gândulu. că să întrebe de nou pre măî
cuţă-sa, nu cumva í-a Ieşită, din minte nu
mirea?! 

Cându etă, măîcuţă-sa, servitórea şi 
elevulu începură a rîde horibilu şi a-I striga, 
că ar fi umblată „prima Aprilu". Ce face 
coconita, decâtu se întorce de cătră màïcu- | 

ţă-sa cu unu felă de dispreţu, ca şi cându 
ar фсе: „Eşti demnă óre, ea şi de aici îna
inte să te ascultu şi numescă mamă?!" 

Cându se întîmpla după aceea, de o 
trimitea undeva ori îï demanda să facă ceva 
ori o opria delà eeva, sermana coconită pă
călită totdeuna cugeta întru sine: „Ore nu 
rainţesci?" 

Beîuşu, 1893. Petru P. Н е ф . 

Adevërulù şi Minciuna. 
(După Ed. Laboulaye.) 

Odată — nu de multă — Minciuna şi 
Adevërulù se sfătuiră să tráéscá împreună 
ca uisce amici buni şi prietini sinceri. Ade-
verulă era o fiinţă bună, simplă, timidă şi 
Încre4ëtore; Minciuna însă era eleganta, în-
drăsneţă, scia să vorbescă multü şi vorbia 
admirabilă. 

Una da poruncă, ceealaltă asculta eu 
supunere în tot-deuna. Aşa în acesta plăcută 
companie tote lucrurile mergeau de minune. 

tntr'o ф — c a m de dimineţă — Min
ciuna dise Adevëruluï, că-ar fi bine să plan
teze unu arbore, care să le producă primă
vara flori, vara umbră şi tourna fructe. 

Adevërulù ca mai cu minte găsi pro
punerea minunată: arborulu a fostu plantată, 
la momîntă. 

îndată ce arborulu a începută să créscà, 
Minciuna dise Adevërulù! : „Frate, să ne ale-
gemă fiesce care câte o parte din arbore, — 
căci seil forte bine, că o comunitate prea mare 
adese nasce neînţelegeri şi discordii, şi tot
deodată seil şi aceea, că înţelegerile şi socotelile 
cele bune le facû amicii cel bum. Uită, spre 
esemplu, rădâcinele arborelui: ele nutrescă 
şi susţină arborulă; rădâcinele simtă scutite 
de vremurile rele, de vifore şi furtune mari ; 
pentru ce nu le îeal tu ? 

„Şi mal multă, ca să-ţi placă de mine, 
eu më voia mulţămi cu ramurile, cari crescu 
în aerulă liberă, prin urmare în voea pase-
rilorü, a ómeniíorü, vîntuluï, călduriloră şi 
a gerului." 

Şi mal seil ceva?! Ce nu face omulă 
pentru ce! ce-î suntă dragi? 

Adevërulù, îmbătaţii de atâta bunătate, 
mulţămi tovarăşului sëu şi se ascunse în 
pămîntu. Mare bucurie pentru Minciună, care 
rëmase singură printre omeni, să facă totă 
ce î-ar fi plăcută. 

Arboniiii crescu câtu se pote de iute ; 
ramurile cele mar! revërsaù umbră şi recóre ; 
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apusulu a fostu pentru poporalii nostru uni-
culu factorii, care ne-a mâstuită de morte, 
şi uniculu factoră, care ne pate asigura, 
viitorulă, ce-iu contempümu în mintea 
nostră şi-Iu presimţimu In inima nostră. 

Contactulă acesta Romei avemu 
să-lu mulţămimu. Ea a unM înainte 
de asta cu dóue vécurï o parte însemnată 
a Româniloru cu sine, şi î-a făcutu 
mijlocitorii ideiloru religiöse, sociale şi 
politice între apusu şi celalaltu corpu 
alu naţiunii române. îndată după actuhi 
uniunii o nouă viaţă culturală şi nóue 
aspiraţiuni naţionale se ivescu între 
Românii din Transilvania şi Ungaria. 
Ideile acestea au trecută hotarele spre 
Dunăre şi au trezită şi pre fraţii noştri 
de dincolo din somnulă, în care-i adân
ciseră Fanarioţii. Aceşti fraţi nu-şî 
mai întorcă privirile spre Fanarulă 
viclénü, spre Atosulă lacomă şi igno
rantă, saă spre Nordulă îngheţată, ci 
numai spre Apusulă civilisată. Şi dacă 
dînşii s'aă adăpată mai vîrtosă din apele 
culturei francese, schitu este, că isvorulă 
acestora ape totă din colinele Romei 
a ţişnită, aşa încâtu putemă dice, că şi 
cultura adusă din Frância totă Romei 
avemă s'o mulţămimă. 

Felicitâmă dară pre peregrinii noştri, 
pentru că aducendu-şi aminte de aceste 
binefaceri nu şi-au pregetată a aduce 
Romei omagiulă de recunoscinţă şi gra
titudine, ce viă este în inimile tuturora 
Româniloră binesimţitorî, şi le dorimă, 
ca împreună cu vredniculă episcopă 
Victoră ală Lugoşului, care a binevoită 
a se pune în fruntea loră, să se reîn-
torcă sănătoşi în mijloculă nostru. 

Esperinţele, ce le voră împărtăşi pere
grinii noştri amiciloră şi cunoscuţiloră, 
cari n'aă fostă fericiţi a puté vedé légë-
nulă originii nóstre, voră pregăti terenulă 
pentru iniţiarea unui peregrinaj ă mai 
mare, pentru ca acela peregrinaj ă să 
fie o imposante manifestaţiune culturală. 

preste puţină timpă se împodobi cu florile 
cele mal frumóse. Bărbaţi, femei, copii alergaă 
din tóte părţile, ca să admire acea minune 
— nu altceva. 

Minciuna, cu fruntea ridicată, cu ună 
glasu puternică de pre craca cea mai înaltă, 
ÎI chemă pre toţi şi îi farmecă prin vorbele 
ei de miere. 

Ea le spune forte categorică, că socie
tatea nu este altceva decâtu o minciună, că 
omenii s'ar mânca unii pre alţii, dacă a 
spune adeverulă! Şi ca să mergă cuiva bine 
pre pămîută, spune ea mal departe, suntu 
trei mijlóce şi anume : Minciuna simplă, cândă 
vasalulă фсе superiorului seă : „Te respecteză 
site lubescă." Apoi Minciuna îndoită, cândă 
vasalulă striga în gura mare: „Trăsnetulu să 
më lovescă, dacă nu suntû celu mal credin-
ciosă servitoră." Pre urmă Minciuna întreită, 
cândă vasalulă jură : „Avuţiile, braţele şi viaţa 
mea suntă ale stăpânului meă," şi părăsesce 
pre superioră tocmai în timpulu pericululul. 

Se vedeaă aşa de binevoitóre prelege
rile, ce le da bunulă apostola, şi erau aşa 
de admirabile esemplele, cu cari le susţinea, 
Încâtă mai toţi cei de faţă se ameţiră de 
vorbele lui! De jură împrejură, până preste 
<Jece poşte depărtare, nu era vorbă decâtă 
despre Minciună şi despre înţelepciunea eî. 
Şi ce e mai multă, unii erau de părere să 
o facă rege. 

Ér la sermanulă adeveră, ghemuită în vi-
suina sa, nimeni nu se mai gândia ; elă ar fi pu
tută să moră nejelitu de nimeni şi uitată de toţi. 

t 

Augustinu Láday. 

"Vancea, Papfalvi, Baldi şt Ládaf 
suntă patru mari binefăcători ai bke-
ricei şi naţiunii nóstre, pre cari în tim
pulu scurtă de 8 luni i-amă perdută 
unulă după altuia. Durerea cea mai 
prospetă este pentru septemvirulă pen
sionată Augustinu Láday, care a reposată 
în 20 Martie şi a fostă înmormîntată 
în grădina casei sale din Petrisată în 
22 ale curentei. Nu putemă perpetua 
de o cam dată memoria acestui bărbată 
vrednică cu ceva mai potrivită, decâtă 
înregistrândă aci cuvintele rostite de 
dlă Dr. Augustinu Bunea la mormîn-
tulă lui: 

Asemenea este împărăţia ceriurilorü 
cu comóra ascunsă în ţarină, pre care 
aflându-o omulu o a ascunsu, şi de bu
curia eî merge şi tóte câte are le vinde 
şi cumperă ţarina aceea (Mat. 13. 14). 

Aceste cuvinte ale Mântuitoriului 
nostru Isusă Christosu mi-se pară forte 
potrivite spre a reversa adevărată lu
mină preste aceea, ce este mai nobilă 
şi caracteristică din viaţa septemvirului 
Augustină Láday, lângă mormîntulă 
căruia s'a adunată astădi totă ce are 
Blaşiulă mai stimată în dignitari bise
rieesci şi în bărbaţi de sciinţă sprea-i 
da onórea din urmă şi tribută de re
cunoscinţă. 

Asemenea omului din sânta Scrip
tură, care şi-a vîndută tóte spre a puté 
cumpëra o ţarină, unde scia, că se află 
ascunsă o comóra preţiosâ, Augustină 
Láday a dată biserieeî şi naţiunii sale 
aprópe totă, ce şi-a agonisită în viaţa 
pămîntescă, pentru ca cu acesta preţă 
mare să potă ajunge în posesiunea îm
părăţiei ceresci, unde se află comóra 
fericirii adevărate şi nesfârşite. 

în acea părăsire, în care îlă lăsaseră, 
elu era silită vrêndû nevrêndu să trăescă cu 
ceea ce avea sub pămîntă. 

Şi pre cândă Minciuna domnia printre 
flori şi verdeţă, bietulă sobolă rodea mereă 
rădăcinele amare ale arborului, ce sădise. — 
Rose atâta, că într'o 4', pre cândă Minciuna 
mal oratóre ca în tot-deuna vorbia unei mul
ţimi nenumărate, vîntulă începu să bată, şi 
deşi nu bătea cu furie, totuşi răsturnă ar-
borulă, care nu mai avea rădăcini, cari să-lă 
ţină la pămîntă. în căderea lui crengiie omo-
rîră pre toţi, câţi eraă pre acela locă, îm-
prejurulu arborelui. Minciuna abia scăpă cu 
unu ochiă scosă şi cu unu picioră ruptă, 
de atunci a rămasă chioră şi şchiopă, — şi 
încă a scăpată uşoră — forte uşoră — numai 
cu atâta! 

Adeverulă Ieşi atunci la lumină, aprópe 
fără vesminte, despletită, cu faţa tristă, se
riosă şi posomorită. Cum audj Minciuna, că 
tovarăşulu eî a înviată şi că face aspră im
putare la aceia, cari aă mai remasă în viaţă, 
— a începută să strige aprópe desperată: 
„Éta causa tuturora releloră, éta cine ne-a 
perdută! La morte! la morte!" Şi poporulă 
întrarmată cu petri şi ciomege se repedi cu 
o furie nebună la neuorocitulă Adeveră — 
mai multă mortă decâtu viu, — îlă aruncă 
erăşi în visuina lui sub pămîntă. Preste vi-
suină s'a pusă ună mare bolovană şi s'a pe
cetluită numai decâtă, ca astfelă Adevërulu 
să nu mai potă Ieşi din mormîntulă seă. Cu 
tóte acestea însă Adeverulă avea câţiva prie-

Acestă iaptă generosâ, creştinescă 
şi reeânescă, laudă pre Láday mai multă 
decâtă ori ce graiă omenescă, şi în is
toria oostră culturală şi bisericescă îi 
asigură pururea locă de frunte. 

Nu mintea ageră şi voinţa de fieră, 
cari au distinsă pre Láday încă din 
frageda copilărie, voră fi amintite din 
némü în néma în biserica şi naţiunea 
nostră, căci în poporulă nostru inteli
gentă aă fostă şi până acum destui 
bărbaţi înzestraţi cu acele însuşiri alese, 
şi cu tóte acestea nimeni nu-şî aduce 
aminte de dînşii, de-órece ei aă trăită 
numai pentru sine şi n'aă lăsată după 
sine nici ună monumentă, care să le 
păstreze memoria pentru generaţiunile 
viitóre, precum neştersă va fi memoria 
lui Láday. 

Nu sciinţă legiloră, nici activitatea 
neobosită, nici simţulă de dreptate, cari 
aă servită lui Láday de trepte solide 
spre a se ridica la celă mai înaltă foră 
judecătorescă din ţară, adecă la sep-
temvirată, voră ilustra numele lui, de-
órece omenii tóte aceste le uită forte 
curendă, ori le consideră mai multă de 
datorinţă decâtă de merită, ci aceea, 
ce va ilustra tot-deuna numele acestui 
bărbată, este fundaţiunea lui — după 
împrejurările nóstre — grandiosă, cu 
care se voră cresce în tóte timpurile 
bărbaţi devotaţi naţiunii române şi fii 
credincioşi biserieeî nóstre, cari toţi 
voră rosti cu pietate şi recunoscinţă şi 
astfelă voră face nemuritoriă numele 
lui Augustinu Láday. 

Acesta fundaţiune frumosă, care ne 
va pune în posiţiune de a puté întinde 
în fiesce care ană ajutoră de mai multe 
mii floreni institutelorü nóstre de în-
văţămîntă şi ştudenţiloră români setoşi 
de cultură, dovedesce până la evidenţă, 
că Láday şi-a iubită biserica şi naţiunea 
cu ună sentimentu mai viă decâtă mulţi 
alţii, cari îlă huliaă şi îi trăgeaă la 

tini, căci într'o nópte o mână necunoscută 
scrise pre petră următoriulă epitafă : 

Aqui yaze la Verdad 
Aquien el Mundo cruel 
Mato sin enfermedad 
Porque no reinase en el 
Sino Mentira y Maidad. 

Aci zace Adeverulă, 
Pre care cruda lume 
L'a înmormîntatu, fără să fi fostă bolnavă, 
Pentru ca să nu dea domnia 
Decâtu Minciunei şi Vicleniei. 
Celă mal mică defectă ală Minciunei 

este acela de a nu-ï placé să fie contradisă. 
Căută dar pre amiculă Adevărului şi îndată 
ce-lă găsi, îlu spândură fără multe desbaterî. 
Numai morţii nu se plângă. Ca să fie şi 
mal sigură de victorie, Minciuna îşi zidi pa-
latulă pre mormîntulă Adevărului. 

Totă lumea mărturisesce, că une-ori 
adeverulă se întorce în mormîntulă seă de 
pre o parte pre alta. într'o di, cându se în-
tórse mai bine, palatulă Minciunei se dirîmă 
ca ună castelă de cărţi de jocă şi omorî pre 
inocenţii şi şarlatanii, ce eraă în elă. 

Omulă însă nu plânge, cândă moştenesce. 
Poporulă eternă amăgită, reconstruesce 

în tot-deuna ună paiaţă multă mai frumosă 
decâtă celă vechia, şi Minciuna chioră şi 
şchiopă domnesce până şi адл. 

Bucuresei, 13 Sept. 1892. 
Unu Făgeţanu. 
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îndoelă alipirea sincera de poporulü 
românu. 

Totă acesta fundaţiune ne arată şi 
ne învaţă, că din principiile singulare, 
ce le are cineva pre terenulu politică, 
nu trebue să facemu îndată conclusiunea 
greşită, că acela s'ar fi ruptă de cor-
pulu naţională, nicî nu trebue să ne 
luămu uşorii după judecata mulţimii, 
carea stimeză de comună numai pre 
aceia, cari o sciu fanatisa, ér nu şi 
pre aceia, cari voescu să o lumineze 
cu sfaturi înţelepte. 

Eşî, bărbatu vrednicii, din acestu 
mormîntu, care ţi-l'aî alesă într'unu satu, 
unde nu se prea aude doina românescă, 
şi într'unu locă necercetatu de aceia, 
cari portă în inima loru iubire învă
păiată de biserică şi naţiune! 

Eşî din acestu mormîntu ruodeetu 
şi vino, să te aşedămu la umbra ma-
îestoseloru institute de crescere şi cul
tură, pentru a cărora înflorire ţî-aî lă
saţii averea ta! Vino să te a ş e 4 a m u 
acolo, unde tinerimea, ce cu ajutoriulu 
tëu va cresce ca o mângăitore speranţă 
a bisericeï şi némuluï românescu, în 
totă (pua te póté cerceta spre a versa 
pre mormîntulu tëu o lacrimă ferbinte 
de recunoscinţă şi de pietate! 

însă tu nu asculţi de glasulu nostru, 
pentru că şi după morte vrei să ur
mezi virtutea frumosă a modestiei, care 
te-a împodobiţii în totă viaţa. N'aî 
vrută să impuni nici odată cu averea 
frumosă, care aşa de multă o preţuesce 
lumea de acum în cei ce paradeză cu 
ea. N'ai vrută să impuni cu demni
tatea înaltă de septemviru, la care te-a 
ridicaţii hărnicia ta, deşi mulţi numai 
pre cei ce astfelu se impunu, îî stimeză. 
N'aî vrută să impuni cu frumósele în
suşiri intelectuale, cari tot-deuna suntă 
admirate de omeni. Pre tine alte cu
gete mai înalte te-au preocupată : cuge-
tulă de a contribui cu tote puterile tale 
materiale la prosperarea bisericeï nóstre 
şi la înaintarea repede a poporalul ro
mână în cultura adeverată, care este 
factorulă principală în realisarea aspi-
raţiuniloră lui mari în orientulii Europei. 
Pre tine nu te-a interesată pompa şi 
recunoscinţă omenescă după morte, ci 
te-a interesata împăcarea cu Dumnezeu 
înainte de morte. Pentru aceea, precum 
ne spuni în testamentulu tëu, aï cădutu 
în genunchi înaintea Maiestăţii divine 
şi din adânculu inimeï aï data mulţă-
mită luî Dumneata pentru tote bunurile 
spirituale şi materiale, cu cari te-a 
binecuvîntată. Şi fiindu că în viaţa 
pămîntescă singură Dununţeă ţî-a fostă 
speranţa, paza şi spriginulu, pentru 
aceea te-aî rugată de Dînsulu cu la
crimi fierbinţi, ca pentru meritele Dom
nului nostru Isusu Christosu să-ţî îerte 
pëcatele şi să te pritnescă în céta 
sânţilor ă. 

Noi avemu credinţa firmă, că Prea-
bunulu Dumnezeu pentru fapta ta din 
urmă creştinescă şi nobilă îţi va împlini 
rugarea cu atâtu maî vîrtosu, că şi în 
momîntulu estremă, cându lângă patulu 
tëu veghia vicariulu capitulariii Ioană 
M. Moldovanu, care ţi-a secundată tot-
deuna intenţiunile generöse, aï cerută | 

şi delà dînsulù binecuvîntarea şi desle-
garea preoţescă. 

Fie ca acesta binecuvîntare să te 
conducă la viaţa cerescă. Aminu! 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

La telegrama omagială trimisă Ma
iestăţii Sale de cătră cougresulă catolică 
delà Şopronă Maiestatea Sa a notificată 
preşedintelui congresului, că pre lângă 
esprimarea preaîualteî mulţumite a luată 
spre graţiosă sciinţă felicitarea supuşiloră 
sei catolici. 

Politica bisericescă a guvernului a 
fostă aspru critisată şi în şedinţa din 16 
a casei de susu. Cu ocasiunea desbaterii 
proiectului de indemnitate generalulă 
Máriásy dice, că la catolici căsătoria e 
sacramentă, şi guvernulă nu are dreptă 
a face dispuseţiun! cu privire la cele ce 
se ţină de sacramente ca ataii, căci 
uşoră s'ar puté întîmpla, ca guvernulă 
să-şi permită a dispune şi cu privire la 
alte sacramente, p. es. mărturisire, maslu 
etc. Până ce guvernulă nu-şi modifică 
programulă în privinţa politicei biseri
cesc! şi până ce nu revocă nefericita or-
dinaţiune din Februariă, dînsulă nu are 
încredere în elă. Episcopulă Schlauch 
promite, că va rëspunde la acusa ridi
cată de cătră ministrulă de culte asupra 
episcopatului prin cetirea în cameră a 
unora corespondinţe oficióse. din cari dlă 
ministru trage conclusiuni nefundate. 

în provinţă agitaţiunile contra po
liticei bisericesc! a guvernului crescă din 
di în di- Se vede dară, că nici Maie
statea Sa, nici corpurile legiuitóre şi nici 
poporulă nu doresce reformele politice 
bisericesc! intenţionate de guvernă. Cine 
le doresce dară? Francmasonii şi Jidanii. 

Roma. 
Sfinţia Sa Leonă XIII prin o epi

stolă a recercată pre senatorulă francesă 
Chesnelong, ca să păşescă la luptă pentru 
drepturile bisericesci şi să pârăsescă ré
serva, în care s'a retrasă după desfiin
ţarea reuniuniunii „Union de la France 
chrétienne", a cărei preşedinte a fostă 
dînsulă timpă îndelungată. 

Peregrinajele la Roma din totă lumea 
se continuă. 

împëratulu şi împëràtésa Germaniei 
din incidentulă serbării nunţii de argintă 
a părechii regale italiene voră călători 
la Roma. Cu acesta ocasiune voră vi
sita pre Sfinţia Sa Leonă XIII. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Afacerea Tiaza-Asboth devine totu 
maî interesantă. Cândă s'a provocată 
Asboth la contele Paar, Tisza a imputată 
luî Asboth, că se provocă la morţi. 
Acesta însă se provocă şi la contele 
Szechen, precum şi la Szó'gyényi-Marich, 
cari suntă încă în viaţă, faţă de cari 
Tisza nu pote face nici o escepţiune. 
Cumcă în 1884 s'a recursă la Roma, 
ca să se liniştescă spiritele agitate prin 
proiectulă de lege despre căsătoria jido-
véscà, o constată şi ministrulă preşedinte 

Wekerle, numai câtă elă în recursulă la 
Roma nu vede nimica nepatriotică ori 
neiertată. Scripta trimisă la Roma, dice 
dlă Wekerle, a fostă de caractëru pri
vată (magánlevél) şi s'a trimisă nu dş 
Tisza, ci de repausatulu ministru Trefort. 
Aşa dară este faptă, că cabinetulă Tisza 
îu 1884 a cerută spriginulă Romei în 
afaceri electorale, după cum a afirmată 
Asboth, şi încercările lui Tisza Kálmán 
de a nega faptulä acesta nu ï-au folo
sită nimica, ci numai l'aă compromişii 
şi mal multă. 

Desbaterile generale asupra budge
tului de culte s'aă terminată în 18 a 1. 
c. şi s'aă începută cele speciale. De-
putatulö Szacsvay rogă pre ministru, sä 
păşescă cu totă energia contra machi-
naţiuniloră daco-române din Ardelă. Eră» 
Apponyi dice, că nu se maî póté suferi, 
ca şcolele să fie pepinierele agitaţiunilora 
de naţionalitate ; ar dori, ca învăţămîntulu 
poporală întregă să fie în manile sta
tului; poftesce, ca dreptulă disciplinariu 
să nu se mărginescă numai la cerculu 
de activitcte ală auctorităţiloră confe
sionale, despre cari nici aceea nu se scie, 
cum judecă în cause disciplinare, ci î a 
anumite delicte disciplinare să judece or
ganele statului. Miuistrulă Csăky con
simte cu ideile esprimate de Apponyi. 
Scimă noi bine, că atunci, cândă e vorbă 
de a maghiarisa naţionaliiăţile şi de a 
restrînge drepturile confesiuniloră în afa
ceri scolastice, consimte guvernulă cu 
oposiţia şi acesta cu guvernului. 

Austria. 
în şedinţa delà 20 a c. a parla

mentului în locuia bëtrânului Smolka 
(polonă) care şl-a dată dimisiunea, s'a 
alesă Chlumetzky (germană liberală) de pre
şedinte, Kathrein (Hohenwarth) de întâiulă 
vicepreşedinte, eră Madejszky (polonă) de 
ală doilea vicepreşedinte. Prin alegerea 
dlui Chlumetzky de preşedinte germanii 
liberal! îşi simtă de nou posiţia întărită,, 
şi Chlumetzky ca ună bărbată politică, 
forte abilă póté să mijlocescă o înţelegere; 
între Germanii liberal! şi guvernă. 

Germania. 
Comisiunea militară a dietei impe

riale germane în şedinţa ţinută în 17 a 
c. a respinsă cu maioritate de voturi 
proiectulă militară. Pentru proiectă au 
votată numai cei şese représentant! aï 
partidului conservativă. Fiindă că în 
comisiune suntă representate în propor-
ţiune corëspundëtore tote partidele par
lamentare, se póté uşoră prevede, ce sorte 
va avé proîectulă militară şi dacă îî va 
succede guvernului să-lă pună la disen
siunea dietei. 

în şedinţa din 17 a 1. c a camere! 
30 de deputaţi conservativ! aă presentată 
o propunere, în care este recercată gu- . 
vernulă a pregăti ună proiectă de lege, 
în puterea căruia să nu le fie iertată a 
se domicilia în Germania Evreiloră veniţi 
din alte ţerl. Precum se pare, Germanii 
nu dorescă nicî înmulţirea armatei.şi nici 
a Evreiloră. 

Frância. 
Procesulă de corupţiune a decursă în

aintea curţii cu juraţi din Paris. C . 
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Lesseps a disă, cà dînsulă a datu luî Reinach 
sume mari îndemnatu de dnil Floquet, 
Clemenceau şi Freycinet, aserţiunile sale 
însă nu le póte proba cu nimicu. Juriulu 
a declaratu pre Carolü Lesseps, Blondin 
şi Baihaut de culpabili în afacerea Pa
nama, eră pre celalalt! acusaţî de nevi
novaţi. Tribunalulü a condamnată pre 
Lesseps la unü anu de aresta, pre Blondin 
la doî auî aresta, eră pre fostulă ministru 
Baihaut la 5 an! aresta, la mulctă pe
cuniară de 750,000 şi la perderea drep
turiloră politice. 

Tare a supëratu pre liberal! mórtea 
neaşteptată a lui Jules Ferry întîmplată 
în 17. Ferry ca ministru fundă acu-
eată, că ar fi periclitată interesele 
fraiicese în Tonking, a devenită forte ne-
populară şi aşa s'a retrasă de mal multă 
timpă în réserva faţă de conducerea re
publice!, în luna trecută fundă alesă 
preşedinte la senată de lioä a ajunsă la 
suprafaţă, dară se vede, că nu î-a fostă 
dată a se bucura multu de acésta onóre. 
Elu era de 61 anï. Pentru înmormîn-
tarea lu! camera a votată ună credită 
de 20.000 frs. Contra creditului a vor
bită deputatulă Baudry d' Asson ojicendă : 
„Tot-deuna îmi plecă capulu în faţa unui 
mormîntă, dară nu potă. tace, cândă e 
vorbă de Jules Ferry, care a alungată 
pre monachî." Maillefeu strigă: „Îesu-
iţiî erăşî suntă aci." D' Asson: „Dvostră 
strigaţi bravo, dara eă în numele întrege! 
Frânei! catolice $іс% c& acésta a fostă 
cea ma! infamă infamie. Ferry a secu-
larisată şcolele, Ferry Tonkinezulă este 
acela, care a causată vërsarea la atâta 
sânge şi atâtea lacrimi. Elă nu a câ
ştigată Frâncieî glorie, ci î-a micşorat'o. 
Familia luî are destul ban!, îlă póte în-
mormînta, baniî ţereî aă altă scopă." 
Creditulă a fostă primită cu 296 voturi 
contra la 170. 

B e l g i u . 
Mişcările socialiste insuflă îngrijiri 

din ce în ce maî serióse. în cetatea 
Rouboix o adunare a „Uniuni! catolice" 
a fosta conturbată de socialişti, car! stră-
bătendă în sala de adunare aă ocupată 
locuia presidiaia, aa aruncata josa cru-
cifixulă şi l'aa călcată în picióre. în 
urma acestora s'a născută o păruelă în
fricoşată între ceî de faţă rëmânênda ma! 
multe persóne rănite. 

Duminecă una congresă de socialişti 
aă hotărîta proclamarea une! greve ge
nerale la casulă, cândă adunarea consti
tuantă nu s'ar învoi la sufragiulă uni
versala. Etă consecinţele liberalismului: 
socialismuia şi în urmă anarchismulă. 

Serbia. 
în Serbia alegerile se pota considera 

ca terminate. 3 — 4 balotage nu voră 
face mar! schimbări în proporţiunea, în 
care au să fie representate partidele în 
parlamentă. După scirile ma! noue gu
vernului abia I-a succesä cu mari sforţări 
să-ş! alegă 70 deputaţi, radicali! aă 59 
eră partidulä progresista 4. Aşa dară 
guvernulă liberala abia dispune de o ma
iori täte de 7, cu care nu credemă să potă 
guverna. Guvernulă crede a se ţine trăgenda 
în parte-! pre cel 4 progresist! şi chemândă 
în cabineta 2 persóne ma! populare. 

Oorespondinţe. 
Bucurescî, 9 Martie n. 1893. 

Domnule Redactorü I 
Më miră cum aţi putută scăpa din ob

servare o cestiune de gravitate escepţională, 
care nu era iertată să lipsescă diu colóuele 
„Unirii" măcar ca simplă investigare. 

Cestiunea in isvorulă ei e forte limpede 
şi înţeiesă, singură ce o agraveză, e turti réa, 
denaturarea fapteloră, chilăvirea adevărului. 

Dar fapta are cuvîntă: 
Puţinele şi micile comunităţi catolice 

din Turcia fiindă ca în tot-deuna vexate de 
„iubitorii de pace" Grecotei, a trebuită să 
intervină însu-şi Prea S. S. Pontificele romană, 
care în o serisóre nu de multă adresată Sul
tanului tia rogă pre acesta, ca îu interesulă 
bine înţeiesă ală celui mai elementară prin
cipiu de echitate precum şi ală prosperăriî 
pacinice a supuşiloră sei să pună óre care 
stavilă violentâriloră greeesci, ca aşa şi ca
tolicii din Turcia să-şi potă profesa credinţa 
loru neconturbaţi de nimeni, precum se întîmplă 
acésta şi în România, Bulgaria, Serbia şi 
Muntenegru, unde guvernele respective pre toţi 
supuşii fără deschilinire de confesiune U trac-
teză cu egală bunăvoinţă. 

Ori ce omă deprinsă a judeca seriosă 
uu póte decâtă să aprobe şi să laude chiar 
procedura S. S. Pontificelui. S'o aprobe, căci 
în ea nu se vede decâtă pasulă datoriei pă
rintesc! pentru fii, s'o laude, căci în ea nu 
se vede, decâtă apërarea dreptului în definitivă. 

Cu totulă altfelă judecă însă omenii 
mânjiţi şi orbiţi de murdăria patimelorä. 
Exemplu clasică e verdictulă, ce-lă dă asupra 
acestu! fapta 4> a r u lu grecescă „SyllogM" 
în numerulă seă delà 9 Februarie n.: 

„Pre sfinţia sa Pontificele Leonu XIII 
nu-lu lasă să dorină dorinţa ce-l nutresce inima 
pentru unirea celoru dóue Biserici mari ale 
lumii, unire pre care înzădară ав urmărit'o 
bărbaţi! şi ïerarchiï mari ai Romei, pre care 
înzădară a urmat'o însu-şi greculă Visarionă, 
care pentru acesta scopă a îmbrăţişată ca-
tolicismulă şi a fostă prohirisită cardinală. 
Leonă XIII gândesce şi speră că va puté să 
întrecă pre predecesorii sei să surpe zidulă, 
pre care predeêesorii sei l'aă considerată 
preste putinţă de surpată, adecă perseveranţa 
în cele părintesc! ale Bisericeî orientale. 

„Pentru acésta a şi scrisă cu propria 
sa mână cătră Sultanulă, rugându-lă să nu 
oprescă progresele catolicismului in Biserica 
anatolică şi că dorinţele despre unire ale va-
ticanululuî le sprigine şi guvernele României, 
Bulgariei, Serbiei şi Muntenegrulul." 

Lui „Sylloghi" ÎI contrănesce apoi în
dată uuă altă confrate grecă „Nea Imera". 
Ascultaţi numai vibraţiuni: 

„Cum că Pontificele atâta de luminată 
nutresce dorinţa unirii Bisericeloră este forte 
naturală. Dar dacă unirea acésta o aşteptă 
delà îutinderea catolicismului în orienta se 
înşală. 

„Ideile asupra acestei cestiuni le-a for
mulată admirabilă respunsulă redactata de 
neuitatulă patriarebă ecumenică Cleobulă la 
ceea ce s'a scrisă despre întrunirea sinodului 
vaticanică. Biserica ortodoxă constituită ca 
cele dintâiă biserici ale lui Christosă şi con-
servândă într'ună modă intactă dogmele apo
stolice, aşteptă să se întorcă la dînsa cei ce 
în vre-ună moda aă făcută inovaţiunl, nu 
măresce insă, nici exaspereză antitesele dog

matice şi este purtată de o sinceră dragoste 
cătră tote celealalte Biserici creştine." 

A ruga dar pre Sultanulă, să oprescă pre 
Greci de a maî turbura pre padnicii catolici, 
după tipiculă grecesca însamnă: a provoca 
pre Sultanulă să lase drumu libëru convîrtiri-
loru catolice; a arëta Sultanului libertatea, de 
care se bucură catolicii în România, Bulgaria 
Serbia şi Muntenegru, însamnă după Greci « 
tracta cu guvernele respective, ba a le fi şi în-
duplecatu deja să primescă catolicismulu. — 
Acésta "e sinceritatea, bunulu simţii şi dragostea, 
cu care-şl sfârşesce „Nea Imera" articulula, 
şi care pre aici e de multă deochiată. Vream 
numai să arătă prin acésta cu una esemplu 
reală şi fraţilora de preste munte neinfectaţi 
de „drépta loru credinţă" . . . cum Greculă 
face din dreptă infectare, din datorie crimă. 

Lumea ne prea făcendu-şi capitala din 
vorbele Greciloră, póte că n'a-şi fi făcută nicî 
eă usă de limbuţia loră, de uu aveam altă 
îngrijire. 

„Voinţa Bisericeî Române", fóe biseri
cescă românescă, care cunósce bine, forte 
bine pre Grecî, eeploateză cuvintele celorű 
dóue diare greeesci, totă pre spinarea catoli
cismului (étà de ce më temeam), căruia mai 
dându-i o plesnitură, pocnesce în urmă şi în 
spatele guvernului română, imputftndu-i — 
să nu rîdeţi! — că prolectulu clerului, ce 
acum se desbate în camerele române, l'a com
pusă guvernulă ca mreje pentru a arunca 
ţara în sinulă bisericeî catolice. Şi unde 
naivulu cu ridicolulu potă să fie maî înfrăţiţi 
ca aci? Ca să nu gândescă însă stim. ceti
tori, că esagereză câtuşi de puţină, conclu-
siunile amintitului diaru le lasă să urmeze 
textuală : 

„împărtăşimă şi noi acelea-şi vederi 
ale d'arulu! „Nea Imera" . 
„O uniune ca aceea, pre care tot-dèuna aă 
„dorit'o Papii, o repudiămă cu dispreţă. 

„Dar e lucru de mirare, ca guvernulă 
românu să trateze cu Papa cestiunea unirii 
fără scirea Ţârei şi Sinodului!/ 

„Se dice, că aceste negoţiaţiunl stau în 
„legătură politică cu articolele respective din 
„proiectulă de lege aşa disă pentru îmbunătă
ţirea stării clerului şi seminareloră, cari 
„actualminte agită biserica şi ţara." („Voinţa 
Bisericeî Române".) 

Şi să nu gândiţi, că aci s'a isprăvită 
comedia! Nu! Din capitală a sburată faima 
prin ţară în gura diarelorä provinciale şi ca 
totă faima în sburare s'a îngroşată. Ér cândă 
s'a întorsă acasă, adecă în capitală, abia o 
mai cunosceai, căci avea şi urechi şi corne şi 
era şi cu codă. — Apoi ţine-te numai Papă ! 

Pentru a nu vătema câtu-şî de puţină 
bunulă simtă ală cetitoriloră şi pentru a nu 
trece marginile de onestitate ale „Unirii" nu 
reproducă decâtă cele mai puţină temerare 
cuvinte ale unui ă\&r\x provincială. 

„ Stăruinţele papiştiloră suntă 
de multă cunoscute în ţară la noî pentru 
asemenea unire şi acum ele găsindă ună gu
vernă de lachei ai palatului, în care esceleză 
ateismulă şi cosmopolitismulä junimiştilora, 
papistaşil dau năvală cu mal multă îndârjire. 
. . . . . Scopulă dar de aservire a bisericeî 
române şi încătuşarea preoţiloră, pre lângă 
celă electorală, este şi acesta mal înaltă, mai 
criminală, de care numaî ună guvernă ală 
străiniloră se putea face vinovată şi de aceea 
elă susţine morţişă proiectulă în cestiune, cu 
totă opunerea clerului şi a tnalţiloră prelaţi." 
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„în legătură cu tote acestea stă şi fap-
iulă gravu, ce ni-s'a comunicatu, că înaltulu 
Mitropolitu-Primatu Iosifu Geovgianu şi-a de
puşii Marţi demisiunea de archipăstoriă în 
manile Begeluï. . . . Se crede, că şi alţi prelaţi 
voru urma exemplulu Mitropolitului Primatu." 

„în relaţiune cu aceste uneltiri stă şi 
scirea dată de unu фагй oficiosă din Viena 
şi confirmată de oficiósele de aci, că diu 
Esarchă, ministru actuală alu ţerei la Roma, 
este înlocuită prin diu Al. Em. Lahovary şi 
că trebue să plece îndată." („Jos Reacţiunea" 
Nr. 6—1893 — T. Măgurele.) 

Éta de ce diceain, că nu-î isprăvită încă 
comedia. Maî întâiu să-şî dea dimisiunile 
episcopii, preoţii, clopotarii etc. în vederea 
grelei lupte, la care-î va înhăţa Papa. Asta 
însă o să o privimă în desnodainîntulu co
mediei, ér acum între acte niţică pausă; şi 
o să vedemă de sigură şi desnodamintulă în 
unulu din numerele viitóre ale „Unirii". 

Din actele jucate până acum s'a putută 
vedé ună semnă clară dar tristă şi durerosă 
de totă. E uşurătatea, cu care uită diată 
detalia „Voinţei Bis. Rom." publică şi divulgă 
sciri aşa alarmante, lucruri aşa delicate şi 
grave estrase fără nici ună scrupulă — saă 
mai verde — fără nici o rumegare, din d'are 
grecesci ca şi din sfîntă Scriptură, pre cari 
apoi alte d'are le reproducă şi interpreteză, 
greşită şe înţelege, deşi pote cu bună cre
dinţă. Ér acésta scornitură monstruosă şi 
mişelescă a d'areloră grecescî va fi în veci 
pentru istoria bisericei catolice ună esemplu 
mai multă pentru falsificarea şi pervertirea 
a ori ce vine delà Roma Papei. Şi falsifi
carea aci e aşa de străvătjeeiosă, încâtă cla
ritatea el respinge ori ce comentare. Din o 
scrisóre blândă împăciuitore şi totă atâta de 
justă a Pontificelui Grecii provocă p adeve
rată revoluţie în presă. 

Dar în sfârşită totă cam estea-să ró 
dele ignoranţei şi patimei! 

Bosdoc. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi 

In numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 : 
Au solvită pre anulu 1892. In Archi

diecesa. Protopop. Ernotului: Parochia Chirileu, 
6 fl. 35 cr. — Protopop. Coşoenei: Paroehia 
Iuriulu de câmpie, 3 fl. 30 cr. — Protopop. 
Giurgeului: Parochia Varvizu, 7 fl. 

Până acum a incursă de totă suma 
de 1,406 fl. 99 cr. 

N o u t ă ţ î . 
Ablegaţi ventru alegerea de Mitropolită 

in Blaşiă. Profesorii preoţi delà Institutele 
de învaţămîntă gr. cat. din Blaşiu s'aă adu
nată la 23 a 1. c. în sala de desemnă a gim-
nasiulul spre a-şî alege ablegaţi! pentru si
nodulă electorală, ce se va ţine în 16 Aprilă. 
Adunarea a fostă deschisă şi condusă de 
Rds. d. Ioană Hossu, directoră gimnasială. 
Îndată la începutulă adunării s'a invocată 
ajutoriulă Spiritului Sântă, apoi s'a notificată 
din partea presidiulul circulariulă consisto
rială în causa alegerii de Mitropolită şi 
scripta consistorială, prin care Rdsm. dnă 
Hossu se Sncredinţeză cu convocarea şi con
ducerea alegerii de ablegaţi. Ga notariă ad 
hoc s'a alesă M. O. profesoră Aronă Papiă, 
eră ca Scrutători M. O. dnï Dr. Vasiliă 
Hossu prof, de s. Teologie şi Aronă Deacă, 
prof. gimnasială. Cetindu-se catalogulă celoră 
îndreptăţiţi la alegere, s'a aflată, că présent! 
suntă 19. După acésta dlă preşedinte anunţă, 
că alegerea are să se întîmple prin votisare 
secretă scriindă fiesce care alegetoriă pre 
şedulă numele aloră dóue persóne, prin cari 

doresce să se represinte corpurile profesorale 
la alegerea de mitropolită, apoi suspinde 
şedinţa pre 10 minute invitândă pre alegëtorï 
ca în timpulă acesta, să-ş! scrie voturiloră. 
După redeschiderea şedinţe! se adună votu
rile, şi se numeră, şi aflându-se că consună 
cu numerulă alegetoriloră se purcede la ce
tirea loru. Majoritatea absolută a voturiloră 
aă întrunit'o M. On. Ioană Germană, pro
fesoră gimnasială şi Dr. Victoră Szmigelski 
profesoră de s. teologie, pre cari presidiulă 
îi decheră de aleşi. 

Tablă comemorativă in biserica din 
Vatioană. Monarchulă nostru din incidentulă 
iubileulul episcopescu ală Papei I-a dăruită 
100 de mi! frs cu scopulă de a completa eu 
ei bibloteca Vaticană. Sfinţia Sa în semnă 
de mulţămită spre a perpetua amintirea au
gustului donatoriă a aşedată îp bibliotecă o 
tablă comemorativă. 

Denumire. Dlă Aureliu Popu, viceno-
tariă la judecătoria cercuală din districtulă 
Oradeï-marï este numită subjude Ia jude-
decătoria cercuală din Zsibó. 

Protestele Româniloru contra politicei bi
sericescî a guvernului. Spre a protesta contra 
politicei bisericescî a guvernului ungurescă aă 
fostă convocaţi alegetorii români din cerculă 
electorală ală Trăscăului pre 25 a 1. c. în 
Câmpeni, şi cei din cercurile electorale Deju, 
lclodulu-mare şi Becleanu pre 11 Aprilă în 
Dejă, alegetorii români din cerculă Aiudului 
şi Uloră pre 23 a 1. c. în Blaşiă, cei din 
cercurile Banfi-Huedinu şi Almaşulu-mare 
şi cei din cercurile electorale Caraşeu, Careii-
mari, Cinghirulu şi Mediaşu pre 13 Aprilă 
în Seini. Pre lângă proiectele de lege bi
sericesc! s'aă primită în ordinea de ăi şi dis-
cusiune asupra proiectului de lege (§§. 9, 
11 şi 12) despre salarisarea învăţătoriloră 
poporali. Cele mal multe adunări publice 
ţinute în primăvara acésta în causa proiec-
teloră de lege bisericescî aă trimisă telegrame 
omagiale Maiestăţii Sale Monarchuluî. 

Procesă politică. Joi s'a pertractată 
la Tribunalulă din Cluşiă causa diu! Vasiliă 
Suciă, preotă gr. cat. în Căpuşulă de Câmpie, 
care pre basa unora denunţări a, fostă acu-
sată de procurorulă din Turda, că de pre 
amvonă în biserică şi în şcolă a agitată pu
blice contra naţiunii uugurescl d1(;endă, că 
în Ungaria bisericele şi şcolele românesc! 
s'ar fi închisă, vorba românescă s'ar fi oprită 
sub pedepeă în bani şi s'a creată o legisla-
ţiune specială esclusivă în favorulă Magia-
riloră şi a Jidoviloră, deci a comisă delictulă 
prevedută în cod. pen. ung. §, 172 al. b. 
Dlă apărătoriă, tinerulă advocată Dr. Атоза 
Frâncu prin o vorbire elocuentă arată până 
la evidenţă, că clientulă seă nu este vino
vată de delictulă, ce i-se ascrie. Procesulă 
contra diu! Suciă este resultatulă persecu-
ţiuniloră din partea comitelui Sándor János. 
S'a aretată, cà 1. rugăţiunea delà servi-
ţiulă divină din diua de Rusalii, prin care 
s'a invocată pogorîrea Spiritului Sântă asupra 
Maiestăţii Sale Monarchuluî, ca să iea în 
dreptă consideraţiune plângerile Româniloră, 
2. constatarea că legea de naţionalitate 
nu este esecutată, 3. cetirea „Tribunei" 
la poporă, 4. spunerea, că notariulă din 
Nyir-Adon pedepsesce cu 5 fl. pre cei ce cu
teză a vorbi în cancelaria luî românesce şi 
cetirea circulariulu! mitropolitană pentru spri-
ginirea şcoleloră confesionale române, nu for-
meză delictulă amintită de dlă procuroră. 
Afară de aceea cel do! martori produşi contra 
diu! Suciă îşi contradicu. Tribunalulă din 
lipsă de dovedï a achitată pre acusată. Pro
curorulă a insinuată apelaţiune contra sen
tinţe! de achitare. 

Prooesnlă de presă ală „Tribunei" s'a 
pertractată în 17 a 1. c. înaintea curţii cu 
juraţi din Cluşă. Articlulă incrimată ce portă 
titululă „Cu aceleaşi arme", nu s'a putută 
constata, de cine a fostă scrisă. Pentru 
aceea s'aă trasă la rèspandere dnil Andreiu 
Balteşu, redactorulă responsabilă ală Tribunei, 
şi Ioanu Popa Necşa, editorulă Tribunei. Apă
rarea a susţinut'o dlă Ioană Russă Şirianulă. 
La întrebările puse de preşedinte cu privire 
la cuprinsulă agitatoriă şi culpabilitatea acu-

saţiloră din causa neatenţiuni! juraţii aă răs
punsă afirmativă. Tribunalulă reg. la pro
punerea procurorului acondamnată pre Balteşu 
la 2 luni de carceră comună, eră pre I. P.. 
Necşa la o lună de carceră comună şi ia 
suportarea speseloră procesuale. Din cau
ţiunea Tribune! s'aă subtrasă 500 fl., şi acesta 
diariû va avé să publice în colonele sale 
sentinţa de condamnare şi în limba statului. 
Acusaţii aă insinuată apelare de nulitate. 

Adunări oprite. Auctorităţile politico 
aă oprită maî multe adunări publice ale 
alegetoriloră români convocate spre a se 
pronunţa asupra politicei bisericescî a gu
vernului. Anume în comitatulă Albei infe
riore aă fostă oprite adunările convocate in 
Blaşiă, Alba-Iuha şi Câmpeni. Asemenea aă 
fostă interdise adunările conchemate în Zelaft 
şi Şimleulă Silvaniei. 

Sinagogă lângă biserica catedrală. Ji
dovii neologi din Pojonă şi-aă cumpărată ună 
fonda internă chiară lângă biserica catedrală 
din Pojonă. Pre acela fonda aă voită să-şi 
edifice sinagogă, dară curatoratulă bisericei 
catolice s'a opusă la edificarea sinagoge! 
chiară lângă biserica loră. Jidovii aă recursă 
la ministruiă de interne, şi dlă ministru Hie-
ronymi — s'a pronunţată în favorulă Jido
viloră. 

Statutele bisericei sêrbescî elaborate 
de congresă cu privire la dotaţiunea clerului, 
şi a şcoleloră sêrbescî a fostă înaintata Ma
iestăţii Sale Monarchuluî spre întărire. 

Lege contra beţiei. Camera englesă 
a primită şi în a 2-a cetire proiectulă de 
lege contra vinderii de spirituóse în mică. 
După acesta proiectă dacă în cutare districtă 
două terţialităţ! dintre alegători se pronunţă 
pentru închiderea crişmăritulu! în decursă 
de trei an!, nie! nu se póté concede dreptu 
noă de crişmărită, nici nu se va renoi celă 
vechia. Bine ar fi, să se aducă şi la noi o 
atare lege şi să fie esecutată cu rigórea 
cuvenită. 

înmormintarea septemviruluï in pen
siune Angnstină Lâday, momi in 20 a l e , 
s'a întîmplată în 22 a 1. c. în Petrisată Jângă 
Blaşiă. Oficiulă funebrală s'a începută la 2 
óre d. m. pontificândă Reverendissimulă Dnă 
vicariă capitulariă Ioană M. Moldovană cu 
asistenţa Rvds. dnï Dr. Ioană Raţă şi Dr. 
Al. Grama, canonici, a Clariss. dnă Dr. V. 
Hossu, profesoră şi On. D. Iosifă Lita, pa-
rochulă Iclodulaî. Cântările rituale le-a ese
cutată corulă teologică condusă de profesorii 
de cântă Nie. Ionaşă şi Ar. Papiă. Cuvîn-
tarea funebrală a ţinut'o On. D. Iosifă Lita, 
eră la mormîntă a rostită o oraţiune frumosă 
şi mişcătore Clar. D. Dr. Augustină Bunea. 
Osemintele defunctului, amăsurată disposi-
ţiunil sale testamentare, s'aă aşedată în gră
dina sa din Petrisată. Deşi timpulă a fostă 
neplăcută, totuşi la înmormîntare a partici
pată poporă multă; inteliginţa română din 
Blaşiă încă a fostă bine representată. 

Biografia şi testamentulă repausatulul 
sperămă că le vomă pute publica în curendă. 

în veci amintirea lui! 
t Veronica Bene. Subscrişii cu inimă 

plină de jale adrtcu 15 cunoştinţă, ca îubi-
tórea mamă şi bunică Veronica Bene n. 
fisergi preutesă văduvă, după ună morbă 

-'scUI'fu,' ріоѵёфпа cu SS. Sacramente ale ino-
ribundilorn, la 13 a 1. c. n. şî-a dată blândulă 
sufletă în manile Creatorelnî îu anulă 65-lea 
ală vieţe> şi alu 19-lea ală văduviei. Fie-f 
ţărîna uşoră şi memoria binecuvîntată ! Sinteă 
la 14 Martie 1893. Cornelia Bene, Leontina 
Bene, Alesandru B jne ca nepoţi. Alesandru 
Bene protopopă, Mihailă Bene posessoră, 
Ioană Bene căpitană, Nicolaă Bene preotă, 
Ana Bene: măr. Frenţă ca fii. Irma Bene 
n. Robei noră. Ioană Frenţă ginere. 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï 
flamure, policandre, albituri, obiecte pix, 
icône şi cărţi bisericescî recomandămă insti-
tutulă de artă a lui Süte şi comp. din Buda
pesta, car! la dorinţă trimită gratis catalogul-
preţuriloră. 
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Despre jurnalistica modernă. 
(Fine.) 

Din câte am scrisu până acum despre 
diaristica modernă, se vede lămuritu, că ma! 
alesu noï clerulü avemu datorinţa mare de 
a priveghia faţă de acesta mare putere. 

Sub diaristica modernă noï tnţelegemu 
aceea, ce nu este fără escepţiune, aceea ce ser-
vesce liberalismului, aceea ce arată óre care de
cădere morală, şi In urmă aceea ce stă în con-
tradjeere cu principiile conservatóre ale bi
sericeî nóstre. Din acestu punctü de vedere 
am scrisü cele de mai înainte. 

Diaristica modernă nisuesce a se scote 
de sub controla atâta de salutară, şi dacă i-se 
face controla, să ѵеф, cum se rescolă, cum 
aruncă în acela, care a cutezată a nu se 
pleca principiiloră el celoră adese-orî false. 
Amă vedută şi mal aprópe, cum s'a supărată 
unele jurnale ale nóstre pre „Unirea", pentru 
că a susţinuta cu tărie principiile adevărate 
creştinescl. 

Ca şi cum amă fi audit'o strigândă: 
„Cum cutezi tu a apăra catolicismulă? Pentru 
ce nu eşti tu moderna şi de ună principiu 
cu noi?" 

O, întru împlinirea chemării sale câte 
şi câte atacuri nu trebue să sufere biserica. 

Din causa că biserica controleză scrie
rile şi le judecă pre cele rele, i-se daă ti-
tule de împedecătore a culturel, instituţiune 
a întunereculul şi altele, deşi potă vedé eroii 
liberalismului, unde aă ajunsă cu presa loră 
liberă, unde cu abusulă libertăţii. 

Nu este obiectă sublimă, nu este sim-
ţemîntă nobilă, nu virtute, coutra căreia să 
nu se fi sculată presa cea neînfrînată, bat-
jocorindă şi aruncândă cu tină şi în lucrurile 
cele mai sfinte. 

Ore n'amă cetită în poesiï române bat-
jocorindu-se numele celă mai sfintu ala lui Isusă 
Christosu? Óre n'amă cetită, cumcă a se 
provoca la catechismă este idee ruginită? 

Şi óre libertatea acésta de presă a îna
intată cultura, anobilitată óre moravurile? 
Produs'a óre îndestulire materială şi spirituală? 

Cu totă dreptuia trebue dară să pună 
biserica stavilă libertăţii celei neînfrînate a 
dmristiceî. 

„Cărţiloră suntă a se opune cărţi, jur-
naleloră jurnale," ne învaţă S. Sa Pontificele 
Leonă XIII. 

Biserica şl-a ridicată tot-deuna vocea 
sa contra acelora, cari aă propagată idei 
false, idei distrugătore de moralitate, — şi 
pentru că a făcut'o acésta, a fostă urgisită 
şi batjocorită. 

Ore nu ar fi datorinţa şi a altora, să facă 
acésta? Şi óre n'amă puté face şi noi im
putare acelora, cari producă atâtea rele şi 
neînţelegeri cu Ziaristica loră prea liberală? 

Şi acésta Ziaristică — durere — pro-
greseză, ér noi bisericanií îi lăsămă terenulă, 
noi privimă cu manile încrucişate, cum se 
lăţescă şi la noi idei false şi distrugătore. 

Să cercămă, óre progresézà la noi lite
ratura bisericescă ? Cum stămă noi cu dia
ristica bisericescă? — Nu voia trece hotarele 
patrie!, nóstre. 

Etă avemu numai o fóe politică-biseri-
cescă, „Unirea", şi şi aceea este numai săp
tămânală. 

Aievea ne póte fi ruşine, că nu susţi-
nemă o fóe politicà-bisericéscà de tote djlele. 
Preste ună milionă de români gr. cat. cu o 
singură fóe politicà-bisericéscà! 

Aievea, adl ca nici odată este de lipsă, 
ca o fóe ca „unirea" să fie cuotidiană. Să 
facă Blaşiulă iniţiativa, ca să avemú fóe cuo
tidiană politicà-bisericéscà. Dimpreună cu 
archiereu noştri să facemă o fundaţiune, ca 
să putemă susţine o atare fóe, a cărei lipsă, 
cum am arètatû, se simţesce totă mai tare 
pre ф ce merge. 

Dóra stămămal binecu celealalte scrieri 
bisericescî ? Nici de câtă ! Trecă ani de 
4ile, până iese câte ună opă bisericescă, şi 
auctorulă póte fi sigură, că nu i-se voră re

stitui nici spesele de tipariă, căci la noi 
opurile cele bisericescî le cetescă numai 
preoţii, cari de-odată sunta şi cei mai zeloşi 
prenumăranţl şi ai foiloră politice, şi totuşi 
în acelea foi susţinute aşa 4icendă prin cleră, 
clerulu şi ce e mai scumpă clerului, insti-
tuţiunile dumned_eesä suntă batjocorite. 

Amu vedută, cum aă cădită unele fol 
bisericescî şi scolastice din lipsă de părtinire, 
şi vedemă cu durere, cum în locuia acelora 
clerulu nostru cetesce jurnale şi cărţi străine 
procurate pre intenţiuni. 

Unde e greşala? Cum s'ar puté aju
tora, cum s'ar puté sucurge lipsei acesteia? 

Spiritulă timpului poftesce, să înaintămă, 
publiculă celă mare doresce a ceti nu numai 
polemii Ziaristice, ci şi ceva frumosă. Trebue 
să îndestulimă dorinţa acésta, şi să ne ni-
suimă a provedé publiculă cetitoriă cu hrană 
spirituală, bună, nutritóre căci cu ce pâne 
ne hrănimă, astfelu ne este şi organismulă 
întregă. 

Dacă noi nu vomă da publicului nostru 
hrană spirituală, voră da' alţii, dacă nu vomă 
da în mâna publicului cetitoriă cărţi bune, 
şi dacă nu ne vomă îngriji, ca să cetescă 
numai ce e bună şi frumosă, voră face — 
ba o şi facă — alţii, — dar în acésta nu va 
fi mulţămită. Deci trebue să ne îngrijimă 
de edarea unora opuri bune şi de susţinerea 
unei foi politice-bisericesci cuotidiane, şi trebue 
să scotemă la lumină cărţi morale pentru 
poporă. 

Acestea trebue să le facemă. 
Sciă, că este uşoră a scrie acestea, dar 

e grea a le efeptui. Şi nici nu am scrisă 
acestea, ca să daă învăţături, căci póte că şi 
cu cele de până aci am atinsă sensibilitatea 
multora şi am atrasă asupră-mi supărarea ace
lora, cărora nu le place a medita despre 
acestea, şi cari voră фсе, e à destule suntă 
jurnalele, cari le avemu, că şi acelea abia 
potă subsista, şi ce lipsă avemă, ca o fóe 
politicà-bisericéscà cuotidiană să ne îea pre-
numeranţii. 

Suntu amiculă celă mai sineera ală jur
nalisticei, de 24 ani n'aă lipsită de pre masa 
mea 3—6 foi românesci — dorescă să su-
stea tote, ba să se şi înmulţescă: însă ca 
preotă dorescă, ca acelea să iubescă institu-
ţiunile nóstre bisericescî, să le apere şi să 
le stimeze, căci romanitatea va sta numai 
până cândă poporulu va stima instituţiunile 
bisericescî. 

Dorescă, ca nu numai să sustea foile, 
câte le avemu, dar să se şi înmuiţescă ; însă 
să fie redactate cu iubire sincera şi faţă de 
clerulă româna, fără de- care nu credä să 
potă susta nici barămă o fóe de a nostră. 
Clerulă română a fostă şi este prenumărantele 
celă mai fidelă ală foilorü române, şi acesta 
cleră dispune de mai puţine mijlóce, decâtă 
mulţi dintre inteligenţii noştri laici, la cari 
nu ѵеф nici o fóe română. 

Cu spesele, cu cari se susţină la noi 
foi străine şi să cumpără cărţi străine, amă 
puté susţine nu una, ci mal multe fol bise
ricescî şi şcolare de tote фЫе. 

Noï nu suntemă inimicii jurnalisticei, 
ci dorimă, ca jurnalistica nostră să stea în 
serviţiulă binelui şi ală frumosului morală. 
Facă jurnalistica nostră critică adevărată, 
dar să nu propage idei, cari suntă contrare 
spiritului poporului nostru, să se lase odată 
a imputa clerului şi mai mari loru bisericescî 
tote nesuccesele. Să îea în consideraţiune 
cele scrise de eruditulă Bariţă despre greu
tăţile, cu cari se luptă şi s'aă luptată mai 
marii bisericeloră nóstre. 

Jurnalistica nostră română trebue să 
împlinescă astădi porunca aceea mare „în
văţaţi popórele; însă acésta poruncă a dat'o 
Dumnedeă, jurnalistica dară să scrie aşa, cum 
poruncesce Dumnedeă. Odinioră la împlinirea 
acestei porunci a fostă de lipsă cunoscinţa 
limbiloră; astădi o póte face acésta jurna
listica, ea trebue să facă acestu serviţiă bi
sericeî, şi numai atunci merită părtinire, 
dacă o face acésta. 

Nu scimă, cine a фэ'о mai întâia, dar 
este cacteristică pentru timpulă nostru enun
ţarea, că dacă ar trăi acum sfîntulu Pavelă, 
s'ar face redactorii. 

Dea bunulă Dumnedeă, ca toţi redac
torii şi jurnaliştii noştri să scrie în spiritulă 
sfîntulul apostola ală nemuriloră ! 

TitU Budu, 
vicariulu Maramureşului^ 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

„Asta, domnulă meă," 4 ' s e inspecto-
rulă făcendu o închinăciune adâncă, „asta 
îşi are temeiulă seă, deşi măritulă nostru 
Cesară vre să demustre contrariulă. Pre 
timpulă răsboieloră civile, — mal înainte de 
ce ar fi resărită фи& pacinică de vară, carea 
ne-a dăruit'o Augustă, — nimeni nu avea 
cală mal bună ca Cneiă Seiă cavalerulă. 
Elă a şi dată calului seă numele Selană, 
Animalulă acela avea întru adevără însuşiri 
ca nici ună altă cală. Avea o mărime es-
traordinară şi nu suferia pre sine pre nicî 
ună călăreţă. Puţini se potă mândri cu 
aceea, că ar fi şecjută uepedepsiţi pre spi
narea lui: mai întâia elă arunca la pămîntă 
călăreţulă, — er apoi îlă mânca. — Dar 
atâta nu era de ajunsă: dacă omulă şedea 
prea sigură pre şea, şi nu-lă putea arunca 
de pre sine cu sărituri şi manevre de rîndă, 
mal scia elă ce să facă. Vedut'aţl grumazii 
ce! lungi elastici ai nepotului lui? Atunci 
îşi întorcea grumazii ca ună şerpe, şi faţa 
lată privia omulu! cu ochii cei mar! în faţă, 
areta dinţii şi începea a-lă muşca la piciére, 
până trebuia să se pogóre de pre elă. Ceea 
ce urma apoi, totdeuna era îngrozitoriă. 
încă mai înainte de ce se pogoria nefericitulă, 
rămânea deja ună umără ală lui între dinţii 
calului. Apoi îi prindea capulă, căpăţina 
pocnia, precum spargemă noi o nucă între 
degete, şi apoi lingea creeril nefericitului şi 
se arunca cu piciórele dinainte pre trupulu 
lui şi-la bătea, până nu mai sciai, ce massă 
este acolo. — Dar nepotulă ăsta ală lui îlă 
întrece în mărime şi putere, în frumseţă şi 
sălbâtăcime. Tiberiă Cesară e fericitulă lui 
proprietariă." 

„Fericitulă lui proprietariă?" dise Di' 
onisiă clătinândă din capă. „Dar ăsta e 
ună demonă şi nu ună cală!" 

Benigna pricependă acum grozavulă 
adevără, că4u înaintea inspectorului în ge-
nuchi şi-şi frângea în desperare manile. 

„Pre calulă acesta să călărescă Claudia ? 
Va fi mórtea lui," gemea fata. Sudori răci 
îi curgeaă de pre frunte. „Nu! Spune, că 
nu e aşa!" 

Inspectorulă privi la ea cu milă şi apoi 
îşi întorse faţa lntr'altă parte. Privirea aceea 
îi spunea, că Tiberiă şi-a rostită sentinţa şi 
nu o va schimba! 

Mirele şi Paulă o aşedară pre o bancă 
de lângă părete. Ea leşinase, Claudia se 
silia înzădară să o deştepte. 

Cugete de totă felulă se încrucişiaă 
într'aceea în capulă lui Paulă. Cu compă
timire privia la Benigna şi se gândia la Agata, 
carea va primi cu aceea-şi desperare scirea 
grozavă. Păşi apoi eră la prietinulă seă şi 
la inspectorulă. 

„Nu se scie chiară cu siguritate," con
tinuă inspectorulă, „dar se dice, că Seiă îşi 
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ţinea calulü cu carne de omu. Maren Antonia 
Î I poftitu să albă calulu acela, — póté pentru 
ca să-lu dărueseă reginei Cleopatra. A năs-
cocitü deci o Învinuire în contra cavalerului 
Seiă, şi — Intr'o di dispăru eavalerulu. Dar 
triumvirulă totù nu a ajunau să aibă calulü. 
Cu dóue trei dile mai înainte de a disparé a 
vîndutu adecă Seiû calulu sëu lui Dolabella, 
locţiitoriulul lui Iuliù Cesarü. Preţulu I-a 
fostu o sută de mii de sesterţii. De atunci 
a începutu Dolabella să dea îndërëptù şi 
acuşi şî-a luatü viaţa. Calulu a ajunsu acum 
în proprietatea lui Cassiu, care a călărită 
pre elu în lupta delà Filipi şi — şî-a luatu 
viaţa. Acum s'a împlinită dorinţa luî Marcu 
Antoniü — spre perirea lui şi a Cleopatrel. 
Vedeţi dar, ce au păţită proprietarii lui Se
îană celui dintâiă." 

Şi închinându-se se duse Га sclavii de 
lângă masă. 

XIII. 
într'aceea Benigna îşi deschisese ochii. 

Paulă schimbă cu ea câteva cuvinte prieti-
nóse. Apoi vorbi ea şoptiudă cu Claudia. 

„Acum m'a ajunsu pre mine rîndulă," 
ilise sclavulă cu resignare stoica, „acuşi îlă 
va ajunge pre altuia." 

Sclavii lucrau în tăcere sub ochii in
spectorului. Ceï doï tineri staă gânditori 
largă ferestă. 

„Tu poşedî în mesura mare favorulă 
împăratului, nobilulă meă patriotă," 4 ' s e 

Paulă încetişoru. „Ce gândescî, dacă ai pro
pune luî Augustă întregă lucrulă, óre nu va 
pune elă stavilă crudelităţu ucigaşe a Ce-
sarului?" 

„De dragulă unul sclavă? — Nu se 
póté!" 4> s e genialulă Atenenă mişcâudă cu 
tristeţă din capă. „Nici chiară fărădelegile 
lui Vediă Pollio nu le póté opri îtnperatulă, 
şi abia credă să le oprescă, chiară şi dacă 
I-o ar concede legea. Sclavulă e proprie
tatea absolută, lipsită de voinţă a domnului 
seu. Ce importă unu sclavă, ce noroculă 
ori nefericirea celui de rîndă ? Се-ï importă 
pre aceia, cari adevărată că bărbaţiloru le 
concéda să trecă de fiinţe cu suflete nemu-
ritóre, dar nu o concéda asta femeiloră? 
Adevărată că s'aă aflată femei, cari aă de-
mustrată lumii contrariulă, femei, cari aveaă 
însuşiri, vîrtuţî şi chiară şi patimi bărbătesc! 
şi aă deprinsă preste poporë o domnie ad
mirabilă. Dar acestea aă să se ascrie póté 
nu într'atâta facultăţiloră loră eminente, 
câtu mai vîrtosă împrejurăriloru nasceriî, 
rangului şi cercului, în care s'aă învîrtitu, 
— unora împrejurări, cari atîrnă numai delà 
Dumne4eu. Dar më abată delà obiectă. De 
cumva nu më înşală tote, atunci a cerca 
mântuirea acestui sclavă însamnă a-lă da 
unei perirî încă şi mai sigure. Haita câ-
niloră din Tesalia nici cându nu e aşa de 
lacomă ca atunci, cândă vrei să le leal prada." 

Cavalerulă ascultase cu ună felă de 
atenţiune religiosă. Acum privi lungă la cel 
doi logodiţi. Asemenea unei flori frânte se 
răzima Benigna de părete. Cuprinsă de 
desperare şedea Claudia lângă ea şi tăcea. 

„Aşa e," dise Paulă. „De o parte 
sclavi, femei, legi, gladiatori, — de ceealaltă 
arbitriulă dură, forţa brutală, — fără de 
considerări, neînduplecată, neresponsabilă, 
asemenea unni deu. Asta e lumea întregă: 
o parte a ei şi ceealaltă. Până unde se 
estinde una, până acolo se estinde de-asupra 
el şi ceealaltă şi se pote pogorî în fiesce 
care clipelă şi póté strivi totă, ce se 4ice 

umană, ce face pre omă şi-lă deosebesce de 
animală. în fiesce care di, prietine şi pa
triotă, în fiesce care 4' mi-se descoperă lu
cruri, cari îmi umplu inima de tristeţă şi 
de dispreţă faţă cu ordinea aceea a lumii, 
în care trăimă." 

îi istorisi apoi istoria lui Telus şi a 
soţiei luî şi-i spuse multe despre Benigna şi 
despre aceea, cum s'a jertfită ea pentru elă 
şi ai lui. 

„Nimica nu mi-a oferită deci mângăere 
mai mare," continuă apoi, „nimica nu-mî va 
face în totă viaţa mea o bucurie maî mare 
ca idea despre sosirea unui 4eu, care va 
da o formă statornică şi bună acestei lumi 
nefericite şi sfâşiate. Ori câtă de cutezată 
ar fi aşteptarea ta, ea totuşi mi-se pare forte 
întemeiată, — pote de aceea, că omenimea 
are lipsă aşa mare de ajutoriă. Noi nu nu
mai alergămă spre o prăpastie, ci zăcemă 
deja în prăpastia cea mai plină de îngroziri, 
o pradă a patimiloră celoră mal diavolesci, 
cari ca nisce adeveraţi demoni se jocă cu 
noi ună jocă înfiorătoriă. — O, de este ună 
Dumne4eă, óre nu ar trebui să i-se facă 
milă de noi? Ore nu ar fi ună lueru cu 
adevărată dumne4eescă, dacă ne-ar scote 
din chinuiri, ar domoli grozăveniile şi ne
dreptăţile acestei vieţi şi ne-ar da desluşiri 
despre cea viitóre, despre care grăesce So-
crate? — Ori dóra are să remână acesta 
pururea o idee frumosă, o invenţie lirică a 
museloră, ori a unui demonă, căruia îi place 
să chinuecă cu ea pre ceï maî buni al tim
pului nostru?" 

Tinărulă grăise cu însufleţire. Elă 
privia în faţa strălucitore a prietinului seă, 
care-I răspundea cu o privire, ce-î spunea, 
că-lă pricepe. 

„Sigură că nu," (Jise Ate^éaulù cu în
crederea celui ce se luptă şi e sigură de 
învingere. „Timpulă acela trebue să*ţfie 
aprópe!" 

„Cu tine, prietine, aşî călători prin totă 
lumea şi aşî cerca semnele, carî aă să pre-
mergă acestui evenimentă mare, — precum 
ţî-aî propusă tu," dise Paulă eră seriosă. 
„Dar şâ punemă casulă, că este aşa, precum 
cre4l, şi că fiinţa aceea dumne4eescă e aci, 
în sala asta, cu noi, şi a audită tote celea 
ce amă au4ită noi mal înainte, spune-mî, 
Dionisie, — tu te pricepi la lucruri de acestea, 
— spune-mî, ce şî-ar gândi ea despre tote 
acestea? Ore aflare-ar plăcere rn aceea, că 
pre sclavulă acesta îlă aruncă pesciloră ori 
calului de mâncare ? Ce părere póté să aibă 
ea despre fiinţa omenescă? Care dintre 
aceşti doi, diutre omă şi animală, are mal 
mare preţă înaintea acelei fiinţe dumne4eescî? 
— Judeeândă după cele ce se întîmplă 4il"Jcu 
în jură de noi, aï puté gândi, că animalulă 
e pre o treptă maî Înaltă decâtă omulă, căci 
omulă cade pradă animalului. Preste totă 
vorbindă dacă aï în vedere forţa brută, ar 
trebui să cre4î, că animalulă e maî pre susă 
decâtă omulă, şi calulü Selană şi giganticulă 
elefantă ar trebui să-mî fie maî dragî şi mai 
scumpi decâtă mamă şi soră. — Dar nu 
numai despre precelinţa asta voiam să gră-
escu, ci şi despre ceea ce vieză întru noi şi 
produce marea deosebire internă între omeni. 
Câtă de mare este deosebirea dintre cei doï 
Cesarî! câtu de mare deosebirea dintre des-
frlnata Iulia soţia luî Tiberiă şi dintre vred
nica Antonia vëduva lui Drusö, a fratelui 
luî Tiberiu ! Despre unii poţî ^ice, că suntă 
capabili de ori ce fărădelege, despre ceialalţi 

chiaru contrariulă. Ce este aceea, ce face 
pre omă bună orî reă? Tu-mi фсі, că unii 
se Iasă porniriloră sale celoră bune, ér alţii 
celoră rele. De aci ar urma, că e irelevantă, 
la ce më hotărescă, şi că am dreptulu de & 
mă hotărî. Dacă bună oră doï inşi se urescu 
de morte, nu urmeză, că amîndoi aă drep-
tulă şi încă dreptă egală de a ucide pre 
celalaltă. Forţa singură nu e ceea ce are 
să ne determine. Celă maî slabă nu e dată 
de totu pre mâna celuï maî tare: preste 
forţa eternă stă cea internă, libertatea ho-
tărîriî. Spune-mî, Dionisie, dacă fiinţa aceea 
mare şi dumne4eescă ar fi aci între noi, 
privire-ar óre cu plăcere la aceea, cum una 
omu folosesce hotărîrea sa liberă spre a face 
bine altuia în loca de a-lă perde şi de a-In 
asupri ?" 

„Mulţi dascăli s'aă ocupată de cestiile 
acestea," 4 ' s e Atenénulü. „Nici unulă nu 
ar fi putută ajunge la o couclusie mai bună 
ca a ta, prietine. Mie mi-se pare," continuă 
tinerulă filosofă însoţindu-şî cuvintele cu o 
privire însufleţită, „mie mi-se pare, că fiinţa 
aceea stândă în mijloculă nostru ar $ce: 
Voi omeniloră sunteţi fraţi şi aveţî să vë 
ajutaţi împrumutată, eră nu să vë nimiciţi 
unulă pre altuia 1" 

Parcă trecu unu fulgeră preste faţa 
luî Paulu. Cu o privire, ce pëtrunde până 
în adânculă inimeî, 4 ' s e e ' u grabnică, dar 
seriosă: „Bine dar, aşa voia lucra!" 

Amîndoî păşiră la ceï logodiţi. 
„Benigno," 4'se Paulă, „tu aï fostă 

bună faţă cu mama şi cu Agata şi numaï 
jertfindu-te pentru ele aï ajunsü la atâta. 
Tiberiă coneede, ca altuia să Îmblân4escă 
pre Seîană în locuia luî Claudia." 

Apoi se îndreptă cătră sclavii delà 
masă şi întrebă cu vóce înaltă: „Află-se între 
voi vreunulu, care să Îmblân4eică în loculu 
lui Claudia pre Seîană?" 

Toţî tăceau. 
„Ar fi o faptă măreţă şi virtuosă." 
Nici unulă nu (ţicea, nici unu cuvîntfl. 
„O voia face dar eă," fyse Paulă cu 

vóce hotărîtă şi îndreptându-se cătră iu-
spectoru continuă: „Te rogă, să ïeaï spre 
sciinţă, că eavalerulu Paulă Emilia Lepidă, 
nepotulă fostului triumviră, va împlini lu
crulă ăsta în loculu sclavului Claudia." 

Cu paşi repe4I părăsi elă cu DiouisiU 
sala. Benigna au4indă vestea asta leşină 
din nou. Inspectorulu sta câtva timpu ca 
împetrită. ( V a urmá.) 
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Economie. 
Sădirea sălciloră nobile. De vre-o 

câţi-va ani maî mulţi docenţi ţiuu preste 
vară cursui I suplemeutare de împletită, ba 
chiaru şi la institutuln nostru preparandială 
se prppuue eleviloru preparandialî şi împle-
titulă cu nuele. Scopulu propunerii nu póté 
fi altuia, decâtu ca însuşindu-şi elevii pre
parandialî desteritatea în împletitulu de corfe, 
coşercl etc., la timpulă sëu să familiariseze 
şi poporulă nostru cu acesta ramă de in
dustrie uşoru, dară rentabilă. Cine nu scie, 
că economii noştri după ce termină tomna 
cu culesele şi semenatulă, şi cu îngropatulă 
viilorù, pre unde suntă vii, până primăvara 
nu aă mai nimica de lucru. A petrece timpă 
de 4—5 luni fără de a câştiga ceva şi nu
mai a consuma este ună mare rëu, şi nu 
numai din punctă de vedere materială, ci şi 
morală. Ca să nu petrecă poporulă nostru 
timpulă de iernă în neactivitate, trebue de
dată la împletitulu de corfe, coşerci, coşuri 
de cară şi alte obiecte de felulă acesta. 

La împletită se recere şi materială. 
Materialulă acesta procurată pre bani din 
ţinuturi mai depărtate costézà multă. De 
aceea, dacă ne interesăină, şi trebue să ne 
interesămă, şi de industria împletitului, să 
cultivăină însi-ne sălcile, ce daă nuelele de 
lipsă pentru împletită. în Francia adese-ori 
•tei mai buni agri îi sădesce economulă cu 
sălci nobile, cari îi aducă venită cu multă 
mai mare decâtă cultura bucateloră. La 
noi suntă multe locuri apátóse, in cari culti
varea sălciloră ar succede forte bine, pre 
cândă grâulă şi spicósele preste totă se facă 
numai îu anii mai uscaţi. Ore nu s'ar puté 
planta aceste locuri cu sălci nobile pentru 
împletită? Sigură s'ar puté planta cu sălci, 
şi cei ce dorescă a se ocupa cu împletitulă 
loru, ar avé materială îndemână, fără să fie 
siliţi a-lă aduce cu cheituell de pre airea. 

Dintre diversele sălci saă răcnite (Salix) 
mai corëspundëtore pentru industria împle
titulu! suntă: Salix amygdalina. Se caracte-
riseză prin frundele sale lungăreţe ca ale 
migdalului, se cuitivă în mare mesura în 
Frância. Ea se desvoltă curendă arunca 
râmi mulţi, dară chiară în acesta îi stă scă
derea, că desvoitându-se curendă, nuelele 
până la cócere se îngroşe prea tare şi aruncă 
multe crengi laterale. Cu acesta specie de 
salcă samenă multă, în ce privesce frunzele 
şi crescerea abundantă, S. viminalis şi S. 
aurea vitellina, Nuelele acestora sălci fiindă 
gróse se potă folosi cu succesă numai la lu
cruri mai dure, cum ar fi p. es. coşercile. 
Dară producendă nuele multe totuşi se ren-
teză cutivarea loră. 

Materială pentru lucruri de împletită 
mai fine, p. es. corfe de mână etc., daù mai 

alesă: Salix viminalis glauca, a cărei nuele 
cândă suntă copte, aă o colore roşie (bor
deaux); S. pupurea, colórea nueleloră la în
cepută este purpurie, dară mai turd,iă trece 
în verde-roşetică. Cele mai subţiri nuele le 
produce Salix uralensis. Colórea loru este 
verde-gălbinie, eră cója de regulă e crepată. 

Pămîntulă pentru sădirea sălciloră se pre
pară rigolându-lă în afutulime de 40—45 cm. 
saă şi arându-lă afundă. Timpulă săditului 
este tomna şi primăvara. Ramii saă cepurile 
pentru sădită se taie de cu tomna şi preste 
iernă se păstreză îngropaţi în pămîntă. Se 
potă însă tăia şi primăvara, dară înainte de 
a porni suculă. Ei se taie în lungime de 
30—40 cm. Aă să fie copţi deplină. Cândă 
nu amu pute să plantămă ramii îndată ce 
i-amă scosă din pămîntă, unde s'aă păstrată 
preste iernă, ori ar trebui să-i aducemă din 
depărtare, aşa câtă i-amă căpeta veştedi, 
înainte de a-1 sădi trebue ţinuţi 2—3 $\\e 
în apă. Asemeuea trebue udaţi de câteva 
ori şi după ce s'aă sădită. Dacă pămîntulă 
este bine lucrată, ramii se planteză îu pă
mîntă la depărtare cam de 16—20 cm. 
unulă de altuia. Spaţulă dintre singuraticele 
rfnduti are să fie cam de 50—60 cm. Dacă 
pămîntulă nu este destulă de rară, atunci 
cu ună lemnă ori feră se faeă găuri în pă
mîntă şi ta aceiea se sădescă ramii. Pă
rerea comună este, că ramii sădiţi să aibă 
afară din pămîntă 2—3 ochi. Alţii aă fă
cută probe astupându ramii cu totulă sub 
pămîntă (0.5—1 cm.), şi aceştia s'aă des-
voltată forte bine. Unde este ioculă espusă 
la inundări, acolo totdeuna este consultă a 
lăsa ramii cam 15—20 cm. afară din pă
mîntă. Ramulă se împlântă cu capetulă celă 
grosă, care nu trebue ascuţita. Uni! se în-
datinézâ a săpa ramii ca via de 3 ori pre 
ană. Prin acesta se ajută desvoltarea loră. 
Printre straturile de sălci nobile trebue să 
se lase cărările de lipsă pentru tăierea şi 
adunarea nueleloră. Tăierea nueleloră se 
pote întîmpla tomna, ierna şi primăvara îna
inte de a începe circularea sucului. Nu e 
bine a tăia nuele preste totă auulă, căci mai 
alesă în căMurile de vérà cotôrële, de unde 
s'aă tăiată naeiele, suntă espuse la .pericu-
lulă de a nu mai da surcel -noi şi de a se 
usca. Nuelele tăiate se legă în snopi cu 
diametru de 25—30 cm. şi aşa se pună îu 
comerciă. Unu jugeră produce la auă cam 
45—50 m.m. (q.), cari vîndêndu-se cu 1 fl. 
aducă 45—50 fl., şi de aci subtrăgendă spe
sele rëmâne venită cam de 18—22 fl. Nuele 
despoiate de cóje se plătescă şi cu 2.50—3.00 fl. 
m.m. Spre a se despoia uşoră de ea se 
taie primăvara, îndată ce a îucepută circu
larea sucului. Dacă s'aă tăiată mai înainte, 
le punemă câtva timpă în apă călduţă. Este 
consultă, să se taie chiară din faţa pămîn-

tului, căci prin acesta se conservă mai bine 
trunchiului, ce durézà cam 10—12 ani. Suntăv 
anumite fórfeci, cu cari se taie nuelele 0.5—1 
cm. sub pămîntă. Procedura acesta este şi 
mai de recomandată. Nuelele se conservă 
mai uşoru îu loca umbrosă şi cam umedă, 
înainte de a le folosi se ţină câteva фіе în 
pivniţa ori se móie în apă, prin ce îşi re* 
dobândescă elasticitatea. 

Cultivarea nueleloră de împletită este 
recomandată mai alesă în ţinuturile espuser 
la inundări, dară ea se rentézà şi airea, de 
órece din anulă ală 2-lea încependă seceta 
nu le strică multă, precândă plóea multă le 
priesce. Dacă poporulă nostru ar cultiva 
sălcile nobile şi numai din motive de ale 
economiei de câmpă, sperămă că curendă 
s'ar desvoltă în elă şi pofta de a se ocupa 
cu Industria împletitului, şi astfelă i-s'ar des
chide ună noă isvoră de venită. 

Bursa de Budapesta. 
Din 22 Mart. st. n. 1893. 

Renta de auru ung. 4% 115.90 
< « hârtie « 5°/0 100.— 

Imprumutulu căi loru ferate ung 122.7& 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostű 

ung. (1-ma emisiune) 120.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 101.75 
Bonuri rurale ung 96.25 

« urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliilorü 101.80 
împrumută cu premiu ung 154.50 
LosurI pentru regularea Tisei 145.50 
Renta de hârtie austriacă 98.75 

« « argintă austriacă 98.75 
« c auru austriacă 117.— 

Losurile austr. din 1860 167.— 
« Vienel 180.— 

Acţiunile bancei austro-ungare 988.— 
« c de credită ung 413.— 
« « « « austr 353.— 

Obligaţiunile cu câştiga ale băncel ipot. ung. 131.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împerătescl 5.68 
Napoleon-d'ori 9.64 
Mărci 100 împ. germane 59 30 
Londra 10 Livres sterling! 121.10 

Preţuiţi marfurilora. 
Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 4—• 

până 4.50, — grâu mestecată fl 3.50 până 4 ,— f 

secară fl. 3 . - până 3.25, — ovésü fl. 2.25 până fl. 
2.50, cucurudu fl. 2.75 până fl. —.—, alacu fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.50 până fl. 2.—, — sëmênta-
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. —.— până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 48 până — cr., carnea 
de viţelă — până — cr., carnea de porcii 48 până —> 
cr., carnea de berbece 26 până — cr,, — 14 oue cu 
20 până — cr. 

Editora şi redactoră rëspuudëtorû : 

Dr. Victoru Szmigelski. 

Depositu de ape minerale în Blaşiu. 
Aducu la cunoscinţa P. T. publicului, că in farmacia mea ţină în deposită apele minerale din patrie şi stră

inătate înşirate mai la vale şi le vîndă în sticle singuratice ori în lărjî de câte 25 sticle. 
Apă acră Agnes 
Apă acră de Borszék 
Apă acră de Belin 

[ a) din isvorulă Hunyadi 
Apă amară de Buda ] b) „ „ Francisca I. 

[ c) „ „ Rákóczy 
Apă acră de Élőpatak 
Apă ferosă de Franzensbad 
Apă acră de CHesshübl 
Apă do Crleiehenberg din isvorulă Constantin 
Apă de Karlsbad din SpruM şi Mühlquelle (isvóre) 

Apă de Krondorf 
Apă arseno-ferosă de Levioo 
Apă minerală Margit {Selters ungurescă) 
Apă de Marienbaî 
Apă acră sulfurosă de Párád 
Apă acră de Répát 
Apă arseno-ferosă de Bonoegno 
Apă acră lithiosă Salvator 
Apă acră de Selters 
Apă lod-bromosă de Hali 

mai departe 
Sare Moor de Franzensbad, Sare şi pnlvere spumegâtdre de Karlsbad. 

Blaşiu în 1 Martiu 1893. Oarolu ScMeszl, 
far ш& ci s tű 

(is) 3 - 5 C u o a t a l ó g e d e p r e t i u r i s e r v e s o n l a d o r i n t i a . 

Tipografia Seminariului archidiecesanfi. 


